

中韓深化合作 維護地區穩定發展

韓國總統李在明1月4日抵達北京，開始對中國進行為期四天的國事訪問，1月5日，國家主席習近平在北京人民大會堂同李在明舉行會談。此次會談標誌着中韓關係進入新階段，雙方領導人重申戰略合作夥伴關係，強調在國際局勢壓力下求同存異、深化互利合作，共同維護地區和平穩定，攜手反對保護主義、維護戰後國際秩序，為兩國經貿合作注入新動能，也將在多邊主義框架下貢獻全球治理力量。

中韓兩國一衣帶水，長期堅持「以和為貴」「和而不同」，超越制度與意識形態差異，相互成就、共同發展，為周邊乃至亞太地區創造和平、穩定、共贏的環境，善莫大焉。習近平主席強調，中方始終將中韓關係置於周邊外交重要位置，對韓政策保持連續性、穩定性。中方願同韓方一道，牢牢把握友好合作方向，秉持互利共贏宗旨，推動中韓戰略合作夥伴關係沿着健康軌道邁進，切實增進兩國人民福祉，為地區乃至世界和平與發展正向賦能。

過去一段時間，韓國持續面臨美國要求對華「脫鉤」「斷鏈」的政治和經濟壓力。朴槿惠擔任韓國總統時，美國推動韓國部署薩德系統，嚴重損害中方國家安全利益，導致中韓關係一度降溫；尹錫悅主政時期，韓國加強與日本的軍事合作，加入美國主導的印太戰略框架，動搖中韓政治互信基礎，影響經貿合作深度。

如今，日本高市早苗政府企圖復辟軍國主義，挑戰二戰後國際秩序；美國變本加厲推行霸權主義，製造地區動盪。在此背景下，一個和平、穩定、安全的東北亞已成為地區和平發展的迫切需求。習近平主席指出，中韓在維護地區和平、促進全球發展方面肩負重要責任，有廣泛利益交集，應當堅定站在歷史正確一邊，作出正確戰略選擇。80多年前，中韓兩國

付出巨大民族犧牲，贏得抗擊日本軍國主義的勝利。今天更應攜手捍衛二戰勝利成果，守護東北亞和平穩定。作為經濟全球化的受益者，中韓要共同反對保護主義，踐行真正的多邊主義，為推進平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化作出貢獻。

中韓作為亞洲乃至世界重要的兩個國家，理應攜手合作，共同維護區域穩定與繁榮。新一屆韓國政府上任後，積極調整對華政策，力求書寫中韓關係新篇章，通過與中國一道維護戰後國際秩序、多邊主義，為亞太注入更多穩定性和確定性。

經濟是政治的基礎，通過更緊密的經貿合作，中韓關係將重返快車道，為全球互利共贏帶來示範作用、增加確定性。近期李在明強調，中國在人工智能、半導體、新能源等核心領域已實現趕超甚至領先韓國，需重構互補型協作生態。此次李在明訪華隨行的韓國企業，包括三星、SK、現代、LG等韓國四大財團掌門人及逾200家企業代表，充分顯示韓國經濟界對深化與中國優勢互補、合作的高度重視。在全球經濟格局變化及供應鏈重構的背景下，此次高級別、大規模經濟代表團訪華，預示兩國企業界將積極推動務實合作，共同應對經濟挑戰。

在中韓領導人共同推動下，雙方明確了下一步合作重點，中韓兩國將進一步通過政策協調做大共同利益。當前國際環境複雜多變，中國親誠惠容的周邊外交理念與構建周邊命運共同體的倡議，正在通過元首外交落地生根。中韓攜手，不僅造福兩國人民，更為動盪世界提供了穩定預期與合作範本。展望未來，只要雙方繼續增進互信、深化合作，中韓關係必將在穩中有進中行穩致遠，為地區乃至世界和平發展貢獻更大力量。

改革創新成效顯著 香港資本市場前景亮麗

羅兵咸永道昨發表香港IPO回顧及展望，2025年香港IPO集資額位居全球第一，預期2026年新股市場表現有望更上一層樓，集資額有望繼續排名全球三甲。儘管全球地緣政治不確定性持續增加，金融市場風險累積，但在「一國兩制」保障下，香港IPO市場活力強勁，香港金融市場作為國際資本避風港的功能更凸顯，亦證明香港努力推進市場改革創新成效顯著。香港主動把握機遇，積極識變應求變，強化金融創科相互促進，服務國家高質量發展，前途將不可限量。

近年地緣政治緊張、保護主義抬頭，日前美國無視國際法，悍然入侵委內瑞拉，強行控制並帶走其總統，國際政經形勢更趨複雜。香港憑藉「一國兩制」的制度優勢，受惠於國家全力支持，香港國際金融中心地位非但未被動搖，反而不斷鞏固。

綜觀2025全年，香港共有119宗IPO，數量較2024年上升68%，集資額達到2,858億港元，大幅上升225%，居全球榜首。香港資本市場的活躍不止於新股市場。現貨市場2025年前11個月平均每日成交金額達2,307億港元，較2024年同期大幅上升43%。香港在全球金融中心指數排名中繼續保持全球第三、亞洲第一的位置，在金融科技、投資管理等領域也表現卓越。

各主要國際機構對香港2026年的金融市場前景保持積極預期。目前有超過300家企業遞表申請在香港交易所上市，其中不乏大型企業。羅兵咸永道預測，2026年香港將有約150家企業成功上市，集資總額可能達到3,200億至3,500億港元。

香港進入由治及興新階段，法治健全、金融基建立良好，已成為國際和內地企業的首選上市地點，為各方創造共享繁榮的機遇。香港新股集資的亮麗成績並非偶然，而是多年來積極推行制度建設、穩健監管與市場改革的成果，為資本市場繁榮帶來更多新突破。

港交所近年推出多項改革，包括2018年推出大型的「上市制度改革」，容許具同股不同權架構的公司上市，以及推出《上市規則》第18A章、第18C章等制度改革，為新經濟龍頭企業開啟來港上市大門，支持跨境資本流向創新領域；去年5月推出「科企專線」，進一步便利「專精特新」科企及生物科技公司申請上市；去年8月生效的IPO市場新規，被視為港交所自上世紀九十年代以來，對IPO申購制度的最大調整。

這些改革措施吸引了優質知名的內地和海外企業到港上市，也吸引了全球等地的長線基金、私募股權、對沖基金及主權財富基金積極參與，為香港資本市場的可持續增長奠定堅實基礎。近日，國產GPU領軍企業壁仞科技成功登陸港交所，成為港股18C章規則落地以來發行規模最大的新股；內地「AI六小虎」其中之一的稀宇科技超額認購約672倍。這些例子足以證明，本港資本市場改革激發活力、增強競爭力。

新質生產力是國家「十五五」規劃建議的重點詞，以科技創新為驅動，成為國家高質量發展的核心抓手。香港繼續發揮資本市場優勢，優化制度設計，推動監管創新，提升市場效率，對接國家產業政策，必將進一步強化香港作為創科企業上市的全球樞紐地位，更好地以香港所長、貢獻國家所需。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

港議員斥美假正義真掠奪 覺醒石油資源

挺中央加強國防現代化建設 捍衛主權與尊嚴



美國近日對委內瑞拉發動軍事行動，強行控制委內瑞拉總統馬杜羅及其夫人，並將他們轉移至美國，事件隨即引起全球譴責。多名香港立法會議員昨日接受

香港文匯報訪問時對美方行徑表示強烈譴責，認為美國針對委內瑞拉的相關行動是公然踐踏《聯合國憲章》與國際法準則，引發拉美動盪，衝擊國際秩序，完全暴露出美國霸權主義的真面目。「美國所謂『高舉民主自由人權』的華麗外衣，在這一刻徹底被撕下，美國霸權政治的醜陋真面目已暴露無遺。」當前形勢下，香港特區更應堅定支持中央政府全面加強國防現代化建設，提升國家綜合實力以捍衛主權與尊嚴。

●香港文匯報記者 嚴錫華、黃子晉、盧慧穎

陳勇表示，美國此次行動完全暴露出其霸權主義的本質。他批評美國不僅將自身視為「世界警察」，更將全球當作其「私有資產」，嚴重違反了其參與推動建立的《聯合國憲章》原則，也破壞了國際社會的基本秩序。他呼籲各界堅定支持中央政府全面加強國防現代化建設，提升國家綜合實力。

郭芙蓉指，美國此舉等同重拾「門羅主義」，目的是覬覦委內瑞拉豐富的石油資源，謀求地緣政治私利。美國長期迷信「強權即公理」，從海灣戰爭、伊拉克戰爭到阿富汗戰爭，屢次入侵主權國家，掠奪戰略資源、顛覆政權，禍害民生，相關行徑暴露其打着「維護正義」的幌子行霸權主義的真面目。

郭芙蓉直言，此次事件再次敲響了香港維護國家安全的警鐘，如今美國踐踏主權的行徑，警醒港人必須保持高度警惕，築牢國安屏障，

確保「一國兩制」行穩致遠，維護來之不易的社會穩定和經濟發展，開創更美好未來。

黃國批評美國近日強行控制馬杜羅及其夫人，甚至公開揚言「接管」委內瑞拉，堪稱當代最囂張的霸權行徑，不僅嚴重違反國際法，甚至連美國自身憲法程序都置之不理，繞過國會直接動用武力，是赤裸裸的殖民主義心態，與普世文明價值背道而馳，「美國所謂『高舉民主自由人權』的華麗外衣，在這一刻徹底被撕下，美國霸權政治的醜陋真面目已暴露無遺。」

中國日益強大令港有底氣

他指出，美國對他國元首的羞辱式抓捕，將其戴上手銬的畫面示眾，正是對一個主權國家及其人民尊嚴的公然踐踏，令人深刻體會到國家強大、維護國家安全的根本意義。

「反觀中國日益強大，香港有底氣捍衛自身

利益，讓大家有信心團結在國家周圍，用好強大後盾，走出去、闖天下。」

陳家珮強調，每個國家的法律與主權都必須得到尊重，尤其是國土神聖不可侵犯，絕不容許任何外部勢力以虛假藉口肆意踐踏。美國此次以所謂「掃毒」為虛假罪名，公然侵犯他國主權，不過是為了掩蓋其霸權野心與地緣政治圖謀。從時間線上來看，這絕非偶然事件，而是一場早有預謀的戰略行動，企圖透過非法手段顛覆一個主權國家的合法政權。

她續指，美國的真正意圖十分明顯，就是要全面掌控委內瑞拉的豐富資源，並藉此打擊中國在該地區日益增長的合作影響力。這無疑是在向南美洲所有國家發出一個赤裸裸的警告，若與中國深化合作，就會遭到同樣的霸權打壓，這次事件再次警示大家，國家安全絕不是口號，而是每一個國家必須時刻警惕的首要任務。



●香港議員對美方行徑表示強烈譴責。圖為民眾在美國遊行，抗議美國對委內瑞拉實施軍事打擊。資料圖片

中國原油進口供應多元 有效對沖潛在風險

中國是委內瑞拉最大的石油買家，針對輿論關切

委內瑞拉局勢是否會對中國能源領域造成衝擊，有國際問題專家接受香港文匯報訪問時表示，中國原油進口已形成多元化供應格局，因此能夠有效對沖委內瑞拉相關變動帶來的潛在風險。而委內瑞拉煉化渠道高度依賴中國的專業產能，當地若要提升產能，中國企業是當前全球範圍內唯一兼具能力、信心與意願，為其提供此類升級服務的主體，因此，無論美國意圖在委內瑞拉獲取能源利益，還是委內瑞拉自身謀求經濟發展，都難以脫離與中國的合作而實現。

國際問題專家、四川外國語大學國際關係學院教授龍興春指出，此領域的衝擊相對有限。中國原油進口已形成多元化供應格局，中東、俄羅斯、中亞等地區構成了穩定的能源進口來源，能夠有效對沖委內瑞拉相關變動帶來的潛在風險。此外，據美國所稱，其控制委內瑞拉石油資源的核心目的並非切斷出口，而是通過讓美國大型能源公司介入開

發、掌控相關資源，進而獲取經濟利益，客觀上也需要維持該資源的出口流通。

龍興春指，美國的《2025年國家安全戰略報告》中明確提出了「西半球優先」戰略，其核心目標是排擠以中國為代表的所謂「區外敵對勢力」在拉美的存在與影響力，重點針對基礎設施、電信、關鍵礦產、港口等核心合作領域。龍興春續指，美國對拉美地區的戰略重視程度顯著提升，以委內瑞拉為典型案例，正向其他拉美國家施加巨大的政治與外交壓力。

復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治理系教授沈逸表示，關於委內瑞拉局勢對中國的影響，可從以下幾方面分析：第一，當前委內瑞拉局勢對中國的具體影響仍有待進一步觀察，尚未形成明確且固定的態勢。第二，中國在委內瑞拉的未償債務規模並非網傳的六七百億美元。他提醒，經過多年「石油換貸款」等模式的償還與債務重組，截至2025年，委內瑞拉對中國的未償債務餘額實際約在80億美元至150億美元區間，網傳總額為歷年

累計投資規模，並非當前實際欠款。

中國政府能保障自身在當地合法權益

有數據顯示，委內瑞拉擁有超3,000億桶的世界最大石油儲量，近年來對中國石油出口佔比上升，2025年12月每日進口量創紀錄，超過60萬桶，佔其產量大部分，但在中國石油進口中所佔比例不超過10%。沈逸指，中國在委內瑞拉的相關利益具有顯著的結構性特徵，且中國政府具備足夠能力與有效工具，能保障自身在當地的合法權益。

關於何為結構性特徵，他解釋指出，委內瑞拉的核心資源是石油，且其原油多為需特殊技術處理的重質油，煉化渠道高度依賴中國與美國的專業產能。同時，委內瑞拉若要擴大石油開採規模、提升產能，必須對相關基礎設施進行升級改造，而中國企業是當前全球範圍內唯一兼具能力、信心與意願，為其提供此類升級服務的主體。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道



●委內瑞拉首都加拉加斯逐漸回歸平穩。圖為民眾在加拉加斯購物。受訪者供圖

連線旅委華人

當地時間1月3日美軍對委內瑞拉發動突襲後，當地華人華僑生活狀況持續牽動外界目光。香港文匯報記者連線採訪了居住在加拉加斯的廣東籍華人洪哥。據他回憶，襲擊發生首天，當地曾出現一波以食品為主要採購目標的搶購潮，不過從4日、5日開始，市場秩序逐漸回歸平穩，未出現大規模恐慌情緒。目前社會氣氛趨於緩和，不少華人經營的商舖已陸續開門恢復營業。

據他了解，5日起，部分從委內瑞拉飛往中國的航班已逐步恢復，截至目前，暫未聽說有撤僑包機的相關安排。

緊盯美方下一步動作

談及部分地區出現的停水停電現象，洪哥坦言，在美軍突襲加拉加斯之前，委內瑞拉不少地區就時常發生停水停電，當地居民對此早已習以為常。對於當前由副總統暫代總統職權的政局變化，洪哥表示，無論是本地居民還是華僑群體，都在密切關注後續政策動向，同時緊盯美方下一步動作，諸多事態發展目前仍是「未知數」。

身處法爾孔州的廣東籍華人阿肖表示，目前委內瑞拉各大城市之間的公共交通正逐步恢復。當地不少華僑也在觀望事態進展，特別是會否遭遇美軍第二輪襲擊，如果沒有後續的襲擊，暫時不打算回國。

另一位旅委華人阿奎告訴香港文匯報記者，1月3日襲擊發生當天，他所在的城市馬圖林曾出現民眾搶購生活物資的情況，加油站等設施也一度實施臨時封控。不過從4日、5日起，城市秩序已逐步恢復平靜，關停的加油站相繼重新開放。當地政府官員已通過公開講話安撫民心，呼籲民眾保持正常生產生活秩序，不必過度恐慌。

阿奎坦言，眼下當地多數民眾都選擇靜觀其變，而馬圖林作為委內瑞拉重要的石油產區，未來事態走向，依舊充滿變數。

●香港文匯報記者 方俊明

專家解讀

中國是委內瑞拉最大的石油買家，針對輿論關切

委內瑞拉局勢是否會對中國能源領域造成衝擊，有國際問題專家接受香港文匯報訪問時表示，中國原油進口已形成多元化供應格局，因此能夠有效對沖委內瑞拉相關變動帶來的潛在風險。此外，據美國所稱，其控制委內瑞拉石油資源的核心目的並非切斷出口，而是通過讓美國大型能源公司介入開

發、掌控相關資源，進而獲取經濟利益，客觀上也需要維持該資源的出口流通。

龍興春指，美國的《2025年國家安全戰略報告》中明確提出了「西半球優先」戰略，其核心目標是排擠以中國為代表的所謂「區外敵對勢力」在拉美的存在與影響力，重點針對基礎設施、電信、關鍵礦產、港口等核心合作領域。龍興春續指，美國對拉美地區的戰略重視程度顯著提升，以委內瑞拉為典型案例，正向其他拉美國家施加巨大的政治與外交壓力。

復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治理系教授沈逸表示，關於委內瑞拉局勢對中國的影響，可從以下幾方面分析：第一，當前委內瑞拉局勢對中國的具體影響仍有待進一步觀察，尚未形成明確且固定的態勢。第二，中國在委內瑞拉的未償債務規模並非網傳的六七百億美元。他提醒，經過多年「石油換貸款」等模式的償還與債務重組，截至2025年，委內瑞拉對中國的未償債務餘額實際約在80億美元至150億美元區間，網傳總額為歷年

累計投資規模，並非當前實際欠款。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道